

# 2019 全國兩會

## 重要新聞

# 黔經濟增速再居首

【香港商報訊】記者張麗、杜林、黃鶯報道：3月7日，十三屆全國人大二次會議貴州省代表團全體會議在京向中外新聞媒體開放。全國人大代表、貴州省委書記孫志剛出席開放日活動，並回答記者提問。

孫志剛表示，2018年是貴州發展史上極不平凡、具有里程碑意義的一年。

在不到兩個月的時間裏，習近平總書記先後向貴州省召開的2018數博會和生態文明貴陽國際論壇2018年年會發來賀信，對舉辦試驗區工作作出重要指示，給我們以信念的感召、進取的力量、勝利的信心。

孫志剛說，2018年，貴州認真貫徹落實新發展理念，堅持推進高質量發展，牢牢守好發展和生態兩條底線。經濟增速繼續領先，全省經濟增長9.1%，連續兩年居全國第一位，連續8年位居全國前三位，保持了趕超進位勢頭。旅遊業連續3年「井噴式」增長。

此外，2018年貴州城鎮、農村常住居民人均可支配收入分別增長8.6%和9.6%，農民收入的增速多年來首次超過GDP的增加幅度。

### 加快建設「中國數谷」

全國人大代表、貴州省委副書記、省



全國人大代表、貴州省委書記孫志剛

長誌貽琴在發言時表示，貴陽加快建設「中國數谷」，把大數據運用到實體經濟發展中，大力實施「千企改造」「萬企融合」，去年對1625戶企業運用大數據改造升級。

貴州將大數據運用到農村交通出行中，建設全國首個農村智慧交通調度系統「村村通」，相當於農村版的「網約公交通」。目前全省88個縣均已覆蓋，農民打車、包車、小件物流、定制班車等都明顯方便了，被交通部在全國推廣。

# 閩三步走連年收效

【香港商報訊】記者田琴、呂斯達報道：3月6日，十三屆全國人大二次會議福建代表團在北京人民大會堂福建廳舉行全團審議並向境內外媒體開放。現場的中外記者們對福建一年來發生的巨大變化和正在蓄積的蓬勃生機頻頻點讚。全國人大代表、福建省委書記于偉國表示，「三年三步走、年年出成果」。

于偉國說，三年過去了，國家生態文明試驗區的38項改革任務到去年底都已經實現，如期實現了中央對福建生態文明試驗區建設的要求。

他用「一二三」三組數據直觀闡述了試驗區建設新成效：「一個2/3」，即福建森林覆蓋率已超過2/3，連續40年居全國首位；「兩個95%」，即全省主要河流優良水質比例、主要城市空氣優良天數比例均超過95%，同時PM2.5平均濃度為26微克/立方米；「三個100%」，即全面消除劣V類小流域，全面完成城市主要內河黑臭水體整治任務。現在的福建，水清岸綠、魚翔淺底是常態。

### 綠水青山是金山銀山

「這綠水青山是金山銀山，是最大的金山銀山，是永遠的金山銀山。隨着生態文明試驗區建設的不斷推進，福建正日益成爲人們嚮往的綠色福地。」于偉國着重介紹了機制方面的創新探索。

生態補償機制方面，實行重點生態區位



全國人大代表、福建省委書記于偉國

商品林贖買，有效破解了生態保護與農林農利益之間的矛盾，促進了全流域的治理和保護。

綠色金融機制方面，通過金融的渠道和手段，保護和激活森林資源。

責任考核機制方面，對環保考核不合格市縣實行一票否決，對重點生態功能區的縣市改GDP考核爲生態保護和農民增收考核，建立經常性領導幹部自然資源資產離任審計，推動形成生態優先、綠色發展的導向。

# 京剛性減量 緩解大城市病

【香港商報訊】記者敖雷報道：全國人大代表、北京市長陳吉寧昨日透露，2018年，北京市常住人口減少16.5萬人，中心城區減少了40餘萬，城鄉建設用地減量34平方公里，建設面積減少1200多萬平方米。他指，通過實施新版北京市城市總體規劃，北京的更新模式和發展模式發生變化，在剛性減量過程中實現了更高質量發展。

### 高質量發展關注度上升

7日，一向爲中外媒體高度關注的北京代表團舉行開放日活動，會後陳吉寧等多位代表接受了記者提問。在近兩年北京市空氣污染問題明顯改善的背景

下，記者們更加關心北京的副中心建設等城市發展問題。

陳吉寧表示，北京市制定和實施了新版城市總體規劃，明確了北京「四個中心」的城市戰略定位，並把北京發展放在京津冀協同發展大的戰略部署下進行規劃，構架了「一核兩翼」的空間新格局，而且通過減量規劃，制定了「三線兩控」的管理辦法。

「與此同時我們大家都關心的大城市病問題有所緩解，比如說空氣污染明顯改善，比如說地下水在逐步的回升，包括交通惡化的趨勢得到遏制，大城市病我們在逐步的破題。」陳吉寧指出，去年北京市人口減少了16.5萬，其中中心城區減少了40多

萬。與此同時，北京的勞動生產率提高到每人24萬元左右，經濟總量邁上3萬億元的新台階，經濟結構更加優化，都是高質量發展的一些標誌性指標。

### PM2.5 累計下降 42.7%

陳吉寧說，北京在交通、生態、產業三個方面率先實現了突破，大興國際機場航站樓工程基本完成，市域內國家高速公路「斷頭路」全部消除。生態環境質量明顯好轉，去年的PM2.5年均濃度爲51微克，5年累計下降了42.7%。產業上，輸出技術合同成交額約780億，中關村企業在京設立分支機構達到7400多家，京津冀產業協同作用在持續增強。

# 成渝城市群發展須加速「中部崛起」

【香港商報訊】記者童文武、蔣曦報道：今年，李克強總理在《政府工作報告》中提出，堅持以中心城市引領城市群發展。以成都、重慶爲核心的成渝城市群處於全國「兩橫三縱」城市化戰略格局沿長江通道橫軸和包昆通道縱軸的交匯地帶，是全國重要的城鎮化區域，是「一帶一路」和長江經濟帶聯結點的區域，擁有近1億人口和6萬億左右經濟總量。2016年，國務院通過了《成渝城市群發展規劃》。如何加速推動成渝城市群發展？全國人大代表、重慶市榮昌區委書記曹清堯建議儘快轉變「啞鈴式」發展結構。

曹清堯接受本報採訪時直言，成渝城市群目前呈現次級城市發育不足，人口百萬以上大城市數量偏少現狀，出現「兩頭大、中間小」的「啞鈴式」發展結構。成渝城市群要在國家級城市群發展中佔據領先位置，必須儘快解決這樣的「中部塌陷」問題。

曹清堯指出，瀘州擁有港口、自貿區優勢，內江在鐵路運輸方面優勢明顯，而榮昌正在積極爭取國家貨運機場布局，致力於打造中國西部航空貨運樞紐，優勢明顯的三地聯合打造國際物流樞紐，有利於加速成渝城市群「中部崛起」。曹清堯建議，以瀘州、內江、榮昌腹地金三角爲突破口，將成渝城

市群打造成爲內陸開放高地、國際物流樞紐。

據了解，《成渝城市群發展規劃》獲批3年以來，成渝城市之間的合作交流不斷深入，成渝城市群一體化發展步伐不斷加快。作爲成渝城市群的中心區域，榮昌區也緊抓成渝城市群發展機遇。去年，榮昌牽頭主辦了渝西川東經濟社會發展協作會圓桌會議，匯集四川瀘州、內江、遂寧、資陽等4個地級市及所轄區縣，和重慶市榮昌區、大足區、銅梁區、潼南區、永川區等共同落實區域協調發展戰略，探討建立更加有效的區域協調發展新機制、新模式。

# 歐陽華：鄉村振興要找準特色

【香港商報訊】記者杜林、宋璟報道：「鄉村振興，我們要找準特色，因地制宜。」5日，全國人大代表、江蘇宜興市西渚鎮白塔村黨總支書記歐陽華接受記者採訪時表示，總理工作報告中，他最關注的是鄉村振興方面。白塔村正在發展芳香產業，通過生態與產業銜接，促進鄉村振興。

宜興市西渚鎮白塔村過去曾是宜興有名的經濟薄弱村。歐陽華從1992年起擔任村黨支書，帶領村民發展生態高效農業，先後建起南天竹等八大千畝農業示範基地。隨着國內旅遊消費蓬勃發展，白塔村抓住雲湖風景區開發契機，打造了白塔鄉村旅遊的核心品牌。歐陽華還積極響應鄉村振興戰略，強化文化強村的理念，大力發展鄉村旅遊，逐漸形成了頗具特色的「白塔味道」。歐陽華說，現在白塔村生態環境日益優美，休閒農業協調發展，旅遊特色日益彰顯，農民群眾也安居樂業。

「做美生態環境，做火文化產業，做精特色旅遊。」歐陽華介紹，2018年，白塔村又因地制宜開始發展芳香產業，目前白塔村已經發展近百畝「芳香田」。在發展芳香產業的同時，白塔村通過線上線下不同渠道，吸引年輕人對「白塔味道」品牌的關注。「我們想把全國的芳香產業，在白塔村打造一個集中地」，集旅遊、精油提煉等產業爲一體，也實現鄉親們關於鄉村生活更加美麗、健康的夢想。

# 弘揚「兩山理念」 共建生態文明

## 大西安首屆農民節「兩山理念」論壇西安舉辦

2005年，時任浙江省委書記的習近平在安吉縣考察時，首次提出「綠水青山就是金山銀山」，強調不以環境爲代價去推動經濟增長。2012年，黨的十八大把生態文明建設納入中國特色社會主義。「五位一體」總體布局，首次把「美麗中國」作爲生態文明建設的宏偉目標。

3月7日，在西安市鄠邑區舉辦的第二屆大西安農民節「兩山理念」論壇上，來自全國的專家學者重溫了習近平總書記關於生態文明建設的深邃思考。

大西安首屆農民節「兩山理念」論壇由西安市委和西安市政府主辦，是第二屆大西安農民節的重要活動之一。論壇以「着力推進綠色發展，全面建成小康社會」爲主題，旨在共同弘揚習近平生態文明

建設理念，共襄生態文明建設盛舉，共謀鄉村振興良策，爲大西安保護綠水青山、打造金山銀山提供高端思路、精確方向，共同推進大西安生態文明建設邁入嶄新時代。

論壇中，中央黨校教授趙建軍、浙江省人大常委會委員章文彪、浙江省桐廬縣縣委書記方毅、浙江大學中國農村發展研究院院長黃祖輝、北京大學城環學院城市與區域規劃系主任林堅分別以《習近平「兩山理念」的形成與發展解讀》、《浙江省鄉村振興發展情況報告》、《貫徹鄉村振興戰略，打造新時代鄉村生活樣版》、《踐行「兩山理念」，推進綠色發展》、《「兩山理念」視角下的國土空間治理思考》爲主題做主旨演講。



黃祖輝表示，要拓寬兩山發展視野，做大綠水青山經濟，必須做好「轉化」這篇文章。既要立足「綠水青山」這一資源本底，又要跳出「綠水青山」的輻射作用與帶動效應，發揮市場機制的力量，做大做優做強綠色經濟，使「綠水青山」產生更大更好的「金山銀山」效應。要加快發展「綠水青山」內生性和外生性產業，創新「綠水青山」經營理念和鼓勵綠色消費方式。

設計院副院長余建忠分享了《鄉村振興規劃先行》、長安大學建築學院教授丁華分享了《西安鄉村旅遊發展前景分析與布局》。

岳明認爲，通過發展高層次的生態旅遊，可解決保護與資源利用之間的矛盾，提高當地居民的生活水平，並全面提高全社會對秦嶺北麓生態環境保護的理解與重視程度，真正做到把綠水青山變成金山銀山，推動形成人與自然和諧發展現代化建設新格局，推進生態文明建設的偉大實踐。

通過本次論壇，與會嘉賓從生態文明建設、國土空間治理、綠色發展、鄉村振興等方面，提出了高端理論、新穎思路，爲西安建設生態文明提出了真知灼見和重要參考。



高端分享